

# 體貼上帝的意思

馬可福音 8:27-30

周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵的是「體貼上帝的意思」。

“體貼”的意思是“體諒”，為別人設想。今天的經文是彼得告白說：「祢是基督，是永生上帝的兒子。」(可 8:29、太 16:16)耶穌隨即告訴門徒說：「我必須上耶路撒冷去遭受許多苦難，並且被殺害，第三天將復活。」(太 16:21、可 8:31)

門徒中的彼得聽了就把耶穌拉到一邊，勸阻說：「不！主啊，這事絕不可臨到祢身上！」(太 16:22、可 8:32)

耶穌聽了，好像是魔鬼在勸阻祂不要成就上帝的意思。所以耶穌轉過身來看著門徒，責備彼得說：「撒旦，走開！你所想的不是上帝的想法，而是人的想法。」(可 8:33)(和合本聖經：你不體貼上帝的意思，只體貼人的意思。)

偉大的宣教士彭蒙惠女士(Dr. Doris Brougham)當她 21 歲領受上帝的呼召，決志到遠東地區當一名宣教士。離家當天，母親不敢來送她，只有爸爸送她上船。當船要離開美國西雅圖港口時，父親一直在碼頭來回踱步，突然間對著女兒大叫：「女兒呀！如果妳後悔，現在下船還來得及。」

這一喊，彭蒙惠的眼淚再也控制不住，一下子全湧了出來，但她清楚知道上帝的意思，所以她拒絕父親的呼喚。就這樣她來到台灣，一待就是六十年，創辦了“救世傳播協會”、“天韻詩班”及“空中英語雜誌”，成為上帝賜給咱台灣人的祝福。

彭蒙惠的信念，她常這樣說：「人不能只想到自己，更應當體貼上帝的意思，想到別人的需要。」

體貼的意思是為別人設想，「體貼上帝的意思」就是為上帝設想，所以現代中文譯本把「妳不體貼上帝的意思」譯為「你所想的不是上帝的想法，而是人的想法。」

“體貼”的意思是為別人設想。一位老師出了一道數學：台北到高雄市 400 公里，一隻鴿子的時速是 100 公里，那麼這隻鴿子從台北飛到高雄要幾小時？

每一位學生的標準答案是 4 小時，但其中一位學生卻堅持要 5 小時，他的理由是，這隻鴿子途中一定要停下來休息喝水。

這就是為鴿子設想的體貼，要休息、要喝水。人與人之間就是要為別人設想的體貼。

馬可福音 8:31-33 有幾點值得我們好好的思考、勉勵：

1. 耶穌教導門徒說：「人子必須遭受許多苦難，被長老、祭司長，和經學教師棄絕，被殺害，三天後將復活。」(8:31)

上一篇講章可 8:27-30 耶穌問門徒：「你們說我是誰？」(8:30)

彼得告白說：「祢是基督(彌賽亞救世主)。」

耶穌隨即清楚告訴門徒說：「我必須遭受許多苦難，...被殺害，...三天後將復活。」(8:31)

耶穌清楚知道，祂道成為人，來到世上，除了十字架的道路以外，祂沒有別的路可以走。所以祂告訴門徒說：「我必須遭受許多苦難，...被殺害，...三天後將復活。」

主前第八世紀(BC740)先知以賽亞曾預言彌賽亞的受苦，以賽亞說：「祂受看輕，被人放揀，受多多苦痛，常常遇到憂悶，祂受看輕，親像被人掩面不看的一樣，祂實在擔當咱的憂悶，背咱的苦痛，...祂為著咱的過失受傷，為著咱的罪過受害。祂擔當刑罰，咱得著平安，祂受鞭刑，咱得著醫好。...祂由壓迫及審判受取去，他放揀生命到死。」(以賽亞 53 章)

主耶穌愛我們，道成為人來到世上，為我們受苦受難，被殺害被釘十字架，這樣的愛，沒有辦法用我的舌頭詮釋清楚，只有用你的心來領會。

台灣的第一位女西醫師是來自英國蘇格蘭的伊莉莎白(Dr. Mrs. Elizabeth Christie Ferguson, 1864-1901)

她 19 歲完成學業，進入醫學院習醫，24 歲以第一名畢業並考取三種醫學學位，內科、外科及藥師，是蘇格蘭第一位獲此殊榮的女醫師。她若留在英國行醫，必能名利雙收，她卻選擇當一名海外的醫療宣教師而來到台灣，為甚麼？

因為她感受耶穌的愛與犧牲，所以她甘願為耶穌獻出她的才華恩賜，獻出她的青春與生命。28 歲正是青春年華，她來到台灣。

因為她是女醫生更能貼近婦女的需要，成為許多台灣女性患者的需要。

她為了幫人接生，不管是三更半夜，或是一大清早都隨叫隨到，因此常常是睡眠不足，甚至沒睡覺也沒吃飯。許多被她照顧的患者和家人都熱愛她，她在台灣工作九年。1900 年底

她因操勞過度而病倒，新樓醫院的醫生極力搶救，仍不見起色。1901年病逝台南，葬於台南教會公墓，她在台工作九年，享年37歲，出殯之日，信徒、市民，被她照顧的患者更是攜家帶眷，令人感動。

反觀今日台灣的民間宗教，求神問佛是求平安，添福壽，大發財。並且出錢出力供養宮廟活佛法師，以積公德。今天全世界都知道，台灣的宮廟、活佛，如妙天、妙禪等，中台禪寺、佛光山等財富都上百億，甚至千億的天文數字，國際媒體：台灣宮廟法師為何這麼富有？

然而基督教的宣教師，許多醫生、牧師、博士，是獻出青春、生命、金錢...因為大家感受耶穌的愛犧牲。

各位弟兄姊妹，耶穌真愛你，

## 2. 彼得的勸阻—「人的想法」(8:33b)

「彼得就把耶穌拉到一邊，要勸阻祂。」(可 8:32)

彼得說：『不！主啊，這事絕不可臨到祢身上。』（太 16:22）

耶穌向門徒說：「人子必須受許多的苦，...而且被殺。」(8:31)這是耶穌第一次向門徒宣告祂的受苦受難。門徒實在不敢相信，也不能領會，因為他們一直認為耶穌是彌賽亞(救世的君王)是一位地面上政治君王，是有能力，戰無不勝的君王。門徒也抱著希望，期待耶穌做王時，能在政治上的王國分享政治上的高位。(路 22:24)因此耶穌說：「祂必須受苦，而且被殺。」彼得趕緊勸阻祂說：「主啊，這事絕不可臨到祢身上。」

丁尼生(Tennyson)在「嘉立夫與尼納提(Gareth Lynette)」的故事中提到嘉立夫的母親巴尼珊(Bellicent)。當嘉立夫渴望做亞瑟王(King Arthur)的圓桌武士時(圓桌武士的信念是“人人為我，我為人人”)，他的母親因愛子心切，極力勸止而苦苦哀求嘉立夫說：「孩子，你竟然沒有憐恤我的孤單嗎？你看，你的父親已年老，請留下來陪伴我，你是一個孩

子，而且是最孝順的孩子。」

雖然母親應許他，要為他找一位最美麗的公主作妻子，而且也會給他最優厚的生活。但嘉立夫是一位有遠見和志氣的人，雖然母親的話對他來說是很誘人的，然而嘉立夫對母親說：「母親啊，我今已長大成人，應當作大丈夫的事，...我為此而生，也為此而活。」

耶穌預言自己將受許多的苦...而且被殺害，彼得很體貼，好意的勸阻說：「不！主啊，這事絕不可臨到祢身上。」

耶穌聽了彼得的話好像聽到魔鬼的聲音，要祂不必理會上帝的意思，“受苦，又被殺害”，何必呢！在耶穌要開始傳位上帝的福音之前，魔鬼也是這樣誘惑試探，那時耶穌作責魔鬼說：「撒旦，走開！你所想的不是上帝的想法，而是人的想法。」(可 8:33)

### 3. 體貼上帝的想法

彼得的意思，彼得的想法是耶穌絕不能受苦受難，被釘十字架，但是耶穌行走十字架的道路是上帝的意思。所以耶穌對他說：「撒旦，走開。」不要把你的意思擺在上帝旨意的前面。

寇爾森在他的《愛主你的上帝》一書中，記述德蕾莎來到華盛頓特區裡，在一個充滿飢餓、罪惡、毒品和無望的貧民窟，要為她修女慈善會建立工作站。許多有力的經紀人、政治家和記者都在那裏。

一位記者問：「你希望在這裡造成甚麼目的？」

面對鎂光燈閃射，她的眼睛閃爍發亮，微微回答，她說：「愛與被愛的喜悅。」

另一位記者問道：「那要花很多錢，對不對？」

德蕾莎搖著頭，說：「不，那要許多的犧牲。」

有愛的地方，就要有犧牲。主耶穌知道，除了十字架的犧牲，祂沒有別的路可以走，這是上帝的意思。

所以在耶穌生命的最後一刻，祂在客西馬尼園禱告，耶穌對上帝說：「阿爸，我的父親哪，祢凡事都能，求祢把這苦杯移去，可是，不要照我的意思，只要照祢的旨意。」(可 14:36)

“不是照我的意思，只要照祢的旨意。”耶穌是一位完全體貼上帝想法的人，祂也要我們做人做事要體貼上帝的想法。